

76 වන නිදහස් දිනය අදයි



සිරිලක ජාතික ගීය පබැඳූ ආනන්ද සමරකෝන්

“නමෝ නමෝ මාතා” ගීතය සමරකෝන් මහතා රචනා කරන ලද්දේ 1940 දී ශාල්ය මහින්ද විද්‍යාලයේ ගුරුවරයෙකුට ඉන්තා කාලයේදී ය. ඔහු මේ ගීතය ලියන ලද්දේ රටේ ජාතික ගීය කිරීමේ අදිටනින් නොවන අතර මහින්දයේ සිසුන් තුළ ජාතික හැඟීම වැඩි වර්ධනය කිරීම සඳහාය. කුඩා කල පටන් ගීත රචනයේ දැක්ම පැසසමකින් මහතා ඉන් නොනැවතී කවි, මුද්‍රා කලාවන් ඔස්සේ අධ්‍යාපනවේදීන්ගෙන් රට මුදා ගැනීමට ජාතික පුබුදුවාලිය.



ආනන්ද සමරකෝන් ගුරුන් ගීත රචකයෙකු, ගායකයෙකු, සංගීතඥයෙකු, චිත්‍ර සහ රූපික ශිල්පියෙකු ආදී සැකැස්ම ලැබූ කලාවන්ගේ දක්ෂතා පෙන්වූ මෙරට සිටි අනුරාධපුරයේ සිටි ආනන්ද සමරකෝන් මහතා 1934 දී කෝට්ටේ ක්‍රිස්තියානි විද්‍යාලයේ ආචාර්ය මණ්ඩලයට බැඳුණේ චිත්‍ර සහ සංගීත ගුරුවරයෙකු වශයෙනි. 1937 දී ඔහු සිය මුල් නම ආනන්ද ආනන්ද සමරකෝන් යන නම භාවිත කරන්නට විය.

1948 පෙබරවාරි 04 දින ශ්‍රී ලංකාවට නිදහස හිමි වන තුරුම ගායනා කරන ලද්දේ ‘God Save the Queen’ නම් මූලික ජාතික ගීයයි. නමුත් ලංකාවේ මුල්ම ජාතික ගීයක් නිදහස ලබා ගැනීමට සමත් ජාතික ගීයක් අවශ්‍යතාව මෙරටට තදින් දැනෙන්නට විය. ලංකාවේ සංගීත කලාවේ දියුණු කිරීමේ අරමුණින් යුතුව පිහිටි මුල්ම ජාතික ගීයක් වන ‘නමෝ නමෝ මාතා’ රචනා කරන ලද්දේ 1940 දී ශාල්ය මහින්ද විද්‍යාලයේ ගුරුවරයෙකුට ඉන්තා කාලයේදී ය. ඔහු මේ ගීතය ලියන ලද්දේ රටේ ජාතික ගීය කිරීමේ අදිටනින් නොවන අතර මහින්දයේ සිසුන් තුළ ජාතික හැඟීම වැඩි වර්ධනය කිරීම සඳහාය. කුඩා කල පටන් ගීත රචනයේ දැක්ම පැසසමකින් මහතා ඉන් නොනැවතී කවි, මුද්‍රා කලාවන් ඔස්සේ අධ්‍යාපනවේදීන්ගෙන් රට මුදා ගැනීමට ජාතික පුබුදුවාලිය.

සිරිලක ගීය පිළිබඳ විශේෂ අවධානයක් 19 වන සියවසේ යුරෝපයේ ඇති වූ අතර ඉතිහාසයට අනුව ලොව පළමු විධිමත් ජාතික ගීය වශයෙන් සැලකෙන්නේ නෙදර්ලන්තයේ (ඔලන්දයේ) ජාතික ගීයයි. නෙදර්ලන්ත ජාතික ගීය රචනා කර තිබෙන්නේ ක්‍රි.ව. 1568 1572 කාල වකවානුවේදී බව පිළිගනේ. ඉන් පසුව ක්‍රි.ව. 1745 වසරේදී ප්‍රංශයේ ජාතික ගීය වශයෙන් සැලකෙන්නේ මහා බ්‍රිතාන්‍යයේ ජාතික ගීයයි. බ්‍රිතාන්‍ය ජාතික ගීයෙන් පසුව ස්පාඤ්ඤ ජාතික ගීය ක්‍රි.ව. 1770 දීද ප්‍රංශ ජාතික ගීය ක්‍රි.ව. 1795 වසරේ දීද ප්‍රංශයට පත්විය. ඉංග්‍රීසි, ප්‍රංශ, ජර්මන්, ස්පාඤ්ඤ වැනි බටහිර ජාතික ගීයන් අතරින් වඩාත් වැදගත් වූයේ පැවැති රටවල් බොහොමයක් 20 වන සියවසේදී නිදහස දිනා ගැනීමට සමත් වූවන් එම රටවල් ද බටහිර රටවල් අනුකරණය කරමින් ජාතික ගී නිර්මාණය කරන්නා ලද බව පැහැදිලිය. කෙසේ වුවත් ශ්‍රී ලංකාව, ඉන්දියාව, ඉරානය, චීනය වැනි රටවල් ජාතික ගීය සකස් කරගෙන තිබෙන්නේ දේශීය සංගීතයේ දී උපකාරය සහ ආභාෂය ලබාගෙනය.

මේ රටක ගීත රචකයෙකු අතින් රචනා කළ ජාතික ගීය බවට පත් වන මේ එම රටකයාගේ නාමය යුග ගණනක් රැඳී පිළිගැනීමට අදාළ වන ආනන්ද සමරකෝන් මහතා ගුණය නිසයි. ශ්‍රී ලංකා ජාතික ගීයෙහි නිර්මාණ

වැරදි බවට අපායාසකරයකින් එනම් නමෝ නමෝ ගී ‘න’ අතරින් වන බැවින් නමෝ නමෝ යන්න වෙනුවට ‘ශ්‍රී ලංකා මාතා’ යන වදන් එක් කරමින් 1961 දී ජාතික ගීයේ පද රචකයාගේ අනුදැනුමකින් නොව වෙනස් කරන ලදී. පෙර සිදුවීම සේම ජාතික ගීයේ වචන නම අනුදැනුමකින් නොව වෙනස් කිරීම එතුමා තුළ දැඩි සිත් කැපුමක් ඇති කිරීමට හේතු විය. 1950 දශකයේ අගභාගය වන විට මෙරට ජාතික ගීය කෙතරම් විචේරිතයාව පාත්‍රවූයේද යත් එය ජාතික ගීයක් බවට පත් විය. ආණ්ඩු පෙළටයක් සිදුවීමටත් පි. එස්. සේනානායක මහතාගේ අගාධයටත් එකල සිදු වූ බොහෝ විපක්ෂවලටත් හේතු වූයේ ජාතික ගීයේ ‘න’ අක්ෂරය යන මතය පැතිර යාම හේතුවෙන් එය ආනන්ද සමරකෝන් මහතාගේ ජීවිතය කලකිරීමට සමත් විය. 70 දශකයේදී ද මෙරට ජාතික ගීය යළි මතභේදයට ලක් විය.

1956 සිටිනවේ බණ්ඩාරනායක අග්‍රාමාත්‍යවරයාගේ අදහසකට අනුව මෙරට කලා ශිල්පීන්ට අනුදීමේ අරමුණින් සංස්කෘතික කටයුතු අමාත්‍යාංශය පිහිටුවනු ලැබීය. එහි කලා සහකාර තනතුරක් පමණක් ලැබූ ආනන්ද සමරකෝන් තත් අත විවිදුනු කලා හැකියාවන්ගෙන් යුක්තෙක් විය. හේතු විරහිතව තනතුරෙන් ද සමරකෝන් කලකරුවා පහතරන ලද්දේ දැඩි අසාධාරණයක් එතුමාගේ කලා ජීවිතයට එක් කරමිනි.

චිත්‍ර හා සංගීත ගුරුවරයෙක් ලෙස ගුරු වෘත්තිය කරා එළඹීමේ මතුමා රචිතයන් තාගෝර් තුමාගේ මතපෙන්වීම මත ඉන්දියාවේ ගාන්ධි නිකේතනයටද එක් විය. සමරකෝන් මහතා විසින් රචිත ‘කුමුදුනි’ නම් කවි පොතට ද නමෝ නමෝ මාතා ගීතය එක් කරන ලදී. මෙරට ජාතික ගීය හේරීමේ කරුණ සඳහා මෙම ගීතය ඉදිරිපත් කරන ලද්දේ සමරකෝන් මහතාගේ මිය බිවිණි. කෙසේ වෙතත් මෙරට ජාතික ගීය වශයෙන් හේරී පත් වූ ‘නමෝ නමෝ මාතා’ ගීතය සඳහා ආනන්ද සමරකෝන් මහතා හට රු. 2500 ක මුදලක ප්‍රාග්ධන යක් හිමි වන ලදී. සමරකෝන් මහතා ‘කුමුදුනි’ නම් කවි පොත සඳහා මේ ගීය එක් කළ බැවින් එම කෘතියේ මුද්‍රණයටද සහ ප්‍රකාශන විසින් නඩු කියා මුහුට හිමි වූ මුදල උදව් ගත්තේ මුහුට කරනා හිමිකමට පැවරීමෙන් නොවෙයි. 1949 පෙබරවාරි 4 වැනිදා මොළොව පොරොන්ට සිටියේදී මියුසියස් බාලිකාවන් 50 දෙනෙකු ප්‍රථම වරට ජාතික ගීය ගායනා කරන්නට වූහ.

1950 දශකයේ ලාංකික ජාතික ගීයේ මුල් වචන අරභයා විවිධ මතභේදයන්ගෙන් අදහස් පළ විය. ජාතික ගීයේ ගණ

